Srovnani prumeéru

POLb1139 Statistické mysleni



Souvislost

2 x kategoricka proménna -> crosstab (minule)
» Kategoricka proménna x kardinalni -> srovnani prumeéru (t-test)

* Kardinalni x kardinalni -> korelace (pristée)



T-test - vyuziti

 Jak se lisi primeéry jedné proménné, podle kategorii druhé proménné
* Pohlavi x prijem
* Vekove kategorie x levice-pravice
* Seminarni skupiny x hodnoceni prace

* Experimenty (2 skupiny)

e Zaklad pro analyzu ANOVA (3+ skupiny)



Princip

* Je rozdil mezi priméry statisticky vyznamny?
* Prekryvaji se intervaly spolehlivosti?

 Mensi pramér +2*SE < vétsi primér -2*SE
e 2 pokud chceme spolehlivost 95%, pro vyssi (99%) spolehlivost 3



Druhy T-testd

Paired-samples t test Independent-samples t test One-sample t test
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Investigate whether there's a difference Investigate whether there's a difference Investigate whether there's a difference
within a group between two points in time between two groups (between-subjects). between a group and a standard value or
(within-subjects). whether a subgroup belongs to a population.

(https://www.scribbr.com/statistics/t-test/)



One-sample T-test
e T-test pro jediny vybér

e Srovnava hodnotu se znamou populacni hodnotou nebo kritickou
hodnotou

e LiSi se prumeérny vek ve vzorku od skute¢ného primeérného veéku
populace?

 Jak moc se liSi doba zkazeni jogurtu od minimalni doby spotreby?



Priklad

* [dealni vék odchodu do dichodu vs. skutecny odchod do duchodu
* DUchodovy vék je podle pravnich predpist 65 let

[[[[[

* Porovnavame primeér idedlniho dichodového véku (co si lidé mysli) se
skutecnym duchodovym vékem (65)

* SPSS:
* Analyze -> Compare means -> One sample t-test
* Test variable: retired permanently, ideal age [iagrtr]
* Test value: 65



One-Sample Statistics
N Mean Std. Deviation  Std. Error Mean

Retire permanently, ideal 1931 60,42 3,725 085
age. SPLIT BALLOT

One-Sample Test
TestValue = 65
95% Confidence Interval of the
Significance Mean Difference
t df One-Sidedp Two-Sided p Difference Lower Upper

Retire permanently, ideal -53,998 1930 <001 -4 577 -4,74 -4 41
age. SPLIT BALLOT

» Primér idealniho véku do diichodu60,42)

* Rozdil oproti skuteCnému véku (65)

¢ Je rozdi@isticky signifikant@

* Je rozdil vécné vyznamny?




Independent samples T-test
e T-Test pro nezavislé vybeéry

* Nezavislé — srovnani 2 skupin
e Rozdil primérného prijmu mezi muzi a Zenami
e Rozdil mezi prumérnym podilem hlast Demokratu a Republikant



Priklad
* LiSi se prijem mezi muzi a zenami?

* SPSS:

* Analyze -> Compare means -> Independent samples t-test
e Test variable: your usual net income [netinum]

e Grouping variable: Gender

e Define groups: 01



Group Statistics

Gender M Mean Std. Deviation  Std. Error Mean
Your usual netincome Man 779 2238393 30184,366 1081,467
Woman 1001 89953 23824,091 753,007

pa——

Independent Samples Test

Levene's Test for Equality of

Variances t-test for Equality of Means
85% Confidence Interval of the
Significance Mean Difference
F Sig. t df One-Sided p  Two-Sided p Difference Lower Upper
Your usual netincome Equal variances assumed 704 401 2,647 1778 004 008 3388,565 877,841 5899,289
Equal variances not 2571  1450,085 005 010 3388,565 803,571 5973559
assumed
(o] v v .
* Prumer pro muze: cca
=
[e] v A4 . v
* Prumer pro zeny: ccall9 000 Kc
V4 [ o A4 . A4
* Rozdil mezi prumeéry: 3388 Kc
Y 4 . . . . ° V 4
* Je rozdil statisticky signifikantni?
o

Je rozdil vécné vyznamny?



Homogenita rozptylu

e Levenuyv test

* Testuje nulovou hypotézu, ze rozptyly v riznych skupinach jsou stejné

* Pokud test vyjde jako statisticky signifikantni, je predpoklad homogenity
rozptylU naruseny [Equal variances not assumed]

* Pokud test vyjde jako statisticky nesignifikantni, je predpoklad homogenity
rozptylu splnén [Equal variances assumed]

* Pri velkém poctu hodnot muzou i malé odliSnosti mezi rozptyly vést k
signifikantnim vystupim



Levenuyv test

* SPSS

* Analyze = Descriptive Statistics = Explore
* Prislusné promeéenné vlozit do ,,Dependent list“ a ,Factor list”

* V,Plots”si zvolit jednu z moznosti v ,,Spread vs Level with Levene Test”
(untransformed)



Group Statistics

Gender M Mean Std. Deviation  Std. Error Mean
Your usual netincome Man 779 2238393 30184,366 1081,467
Woman 1001 89953 23824,091 753,007

pa——

Independent Samples Test

Levene's Test for Equality of

Variances t-test for Equality of Means
895% Confidence Interval of the
Significance Mean Difference
F Sig. t df One-Sided p  Two-Sided p Difference Lower Upper
Your usual netincome Equal variances assumed 704 401 2,647 1778 004 ( ,oos ) 3388,565 877,841 5899,289
Equal variances not 2571 1450065 005 010 3388565 803,571 5973559
assumed
(o] v v .
Prumer pro muze: cca
=
[e] v \'4 v
Prumer pro zeny: ccall9 000 KcC
—_——

Rozdil mezi pruméry: 3388 KC
Je rozdiCstatisticky signifikan@
Je rozdil vécné vyznamny?




Paired samples T-test

e Parovy t-test
* Srovnani 2 méreni pro stejné pripady

* Srovnani riznych méreni v jednom c¢ase
e Kdo ma vyssi divéru — prezident nebo premiér?

* Srovnani stejného méreni v rlzném case
* Snizuje poziti paralenu horecku
* Méreni pred pozitim — primér
* Méreni po poziti — pramér
* Rozdil priméru pred a po



Priklad

e Jak se lisi ¢cas odstéhovani od rodic¢u od zisku ekonomické
sobéstacnhosti?

* SPSS:

* Analyze -> Compare means -> Paired samples t-test
e Variable 1: Year first started in paid employment [pdempyr]
e Variable 2: Year first left parents [lvpntyr]



Paired Samples Statistics

Mean N Std. Deviation  Std. Error Mean

Pair1 Yearfirstleft parents for 1ga,n2 1737 16,110 387
living separately for 2

manths or maore

Year first started in paid 1986,02 1737 16,340 392
employment or

apprenticeship

Paired Samples Test

Faired Differences significance

95% Confidence Interval of the
Difference

Mean Std. Deviation  Std. Error Mean Lower Upper t df One-Sided p Two-Sided p

Pair1 Yearfirstleft parents for 1,995 5471 a3 1,737 2,252 15,196 1736 =001
living separately for 2

months or maore - Year first
started in paid employment
or apprenticeship

* Prumér prvni prace{1986
* Prumér odstéhovani{1988
* Je rozditStatisticky vyznamny?

* Je rozdil vécné vyznamny?




Urceni sily
e Cohenovo D

e Cim vy38i, tim siln&j&i souvislost
* 0,2 = maly efekt
* 0,5 = stredni efekt
* 0,8 = velky efekt

* Pouze orientacni hodnoty
* Omezena vyuzitelnost



Neparametricke testy

e T-test by mél byt spravné pouzit na normalné rozdélena data
» U velkych vzorkt (nad 500 pripadi) je to jedno

* Mann-Whitney test

* Rozlozeni muze byt libovolné
* Nepocita s hodnotami proménné ale s poradim pripadu
* Analyze -> Nonparametriv tests -> Legacy dialogs

* Kdyz si nejste jisti, ktery pouzit, pouzijte oba



